

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации
Ян Хао на тему
«ДЕТСКАЯ ЛИТЕРАТУРА РУССКОЙ ЭМИГРАЦИИ В ХАРБИНЕ.
ПУТИ РАЗВИТИЯ»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации

Научно-квалификационная работа Ян Хао посвящена изучению детской литературы Харбина в первой половине XX века.

Актуальность предпринятого исследования очевидна. Она обусловлена в первую очередь тем фактом, что реконструкция двух линий развития русской литературы – эмигрантской и советской – по-прежнему остается для ученых важной задачей.

Стремясь выяснить основные закономерности и тенденции развития детской литературы в Харбине, Ян Хао обращается к выявлению исторического и литературного контекста функционирования детской литературы в Харбине первой половины XX века, подробно исследует становление эмигрантской периодики для детей, анализирует детское творчество харбинских эмигрантов – А. Ачаира, Е. Васильевой, И. Лесной, А. Несмелова.

Несомненна *научная новизна* работы. Впервые в рамках одной работы исследуется становление и пути развития детской литературы русских эмигрантов в Харбине. Впервые в научный оборот вводится малоизвестный или совсем неизвестный материал (некоторые неизвестные ранее тексты Е. Васильевой, Н. Аловой И. Лесной, И. Кукольниковой), рассматривается деятельность издателя, создателя крупной типографии в Харбине «Заря» М. Лембича, основателя школы писательского мастерства в Харбине Е. Кауфмана.

Диссертационная работа Ян Хао представляет собой полностью самостоятельное исследование. Задачи, поставленные в работе, выполнены,

цель исследования достигнута. Выводы, к которым приходит аспирант, тщательно аргументированы, отличаются несомненной новизной. Полученные научные результаты вносят вклад в изучение истории русской литературы XX века, в развитие методологии исследования функционирования художественного текста в инациональной культуре; в данном случае важно, что это культура восточная, с особым культурным кодом. Результаты диссертации нашли отражение в 5 научных публикациях, среди которых 3 статьи в рецензируемых российских научных журналах, утвержденных ВАК при Министерстве образования и науки РФ.

Считаю, что диссертация Ян Хао «Детская литература русской эмиграции в Харбине. Пути развития» является работой, имеющей большую теоретическую и практическую значимость. Работа выполнена с соблюдением требований ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите в диссертационном совете по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Доктор филологических наук,
профессор, заведующий кафедрой
русской литературы
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»

С.В. БУРДИНА

16.10.2023

Адрес: 614990, Пермь, ул. Букирева, 15,
ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный
исследовательский университет»,
филологический факультет, кафедра русской литературы
Тел.: 8 (342)239-63-74,
E-mail: svburdina@gmail.com

